



踔厉实干践初心 砥砺奋进创一流

——宾县全力推动经济社会高质量发展综述

本报记者 罗彦坤

条条道路纵横交错、幢幢高楼鳞次栉比、合作社里热潮涌动、景区内外游客络绎不绝……行走在绿水青山拥抱着的宾县土地上，目光所及之处，尽是盛世和谐的优美画卷。

今年以来，宾县深入学习贯彻习近平总书记在主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会和视察我省时的重要讲话重要指示精神，全面落实省委十三届四次全会、市委十五届三次全会精神，完整准确全面贯彻新发展理念，抢抓发展机遇，持续优化产业结构，加快推进城乡统筹发展，不断提升人民生活水平，经济社会高质量发展取得显著成就。

今年前三季度，宾县实现地区生产总值141.5亿元，同比增长6.4%，在九县（市）中总量和增速分别位列第2和第3；1—11月份，宾县固定资产投资完成23.3亿元，总量位列九县（市）第1；抢抓有效施工期，全县推进政府投资项目42个，总投资33.8亿元，推进省市重点项目16个，现已全部开复工，预计全年完成形象进度投资24.4亿元，11个项目建成投产（或投入使用），占项目总数的69%。



二龙山全景



“村BA”篮球赛场



宾县长寿森林半程马拉松

强产业 兴园区 跑出发展“加速度”

腹板铺层、灌注固化、壳体合模、油漆涂装……隆冬时节，走进位于国家级宾西经济技术开发区的株洲时代新材料科技股份有限公司宾县分公司，车间内处处一派繁忙生产的景象。

“宾县环境好，企业发展壮大底气就足！”株洲时代新材料科技股份有限公司宾县分公司党支部书记兼总经理助理徐志升介绍。今年2月，这家企业正式入驻宾西经济技术开发区，在宾县优质营商环境的加持下，企业实现了快速投产，目前工厂已全面进入稳定量产阶段，预计年产值约3亿元。

县域经济是中国式现代化的基础支撑。今年以来，宾县加快推进产业振兴，不同“赛道”齐发力，跑出县域经济发展“加速度”，不断增强县域经济发展动能。

宾县制定出台《宾县工业经济倍增发展若干措施》，组织召开全县高质量发展大会，为实体经济创新发展创造优渥条件。坚持向引进外来战略投资者要发展，积极参与亚布力论坛、哈洽会、兰洽会等活动，千方百计捕捉“商”机，引进产业项目12个，计划总投资117.47亿元。把恢复和扩大消费摆在优先位置，成功举办宾县首届寒地小龙虾美食节、长寿森林半程马拉松比赛等活动，发放政府消费券300万元，拉动消费约1530万元。

经开区是县域经济高质量发展“核心引擎”。今年，国家级宾西经济技术开发区依托“3+3”产业布局，聚焦我省提出的“4567”产业规划，采取节会招商、重点招商、以商招商等方式，加大招商引资力度，确定重点产业项目17个，总投资39.889亿元。经开区现已入驻企业182家、规上工业企业58家，形成了食品工业、现代包装、饲料、现代建材、先进装备制造等优势产业集群，集聚效应逐步显现。大企业纷至沓来，好项目相继落地，不但带活一方经济，更促进产业转型升级，释放出无限的经济潜力和后劲。



宾西经济技术开发区

强农业 保安全 夯实“三农”压舱石

黑土流金，沃野无垠，最是一年好“丰”景。今年，宾县玉米喜获大丰收，农民们抢抓农时和晴好天气，全面开启收获、晾晒“模式”，确保颗粒归仓。

宾县作为传统农业大县，始终把保障粮食安全放在突出位置。今年以来，宾县大力发展现代农业，深入推进乡村全面振兴。全县粮食播种面积达到275.99万亩，其中大豆种植面积18.72万亩，超额完成省市任务；全面加强田间管理，实施“一喷多促”109.78万亩，预计粮食总产量23亿斤以上。加大黑土地保护力度，全县高标准农田发展到97万亩，黑土地保护示范区面积达到119.6万亩。

宾县大力培育乡村产业发展，巩固特色农业优势，发展蔬菜、中草药、大果榛子等经济作物10.16万亩，深入落实肉牛产业“黄金十条”，推进基础母牛“扩群提质”，预计年度新增肉牛近万头。持续提升农产品知名度和附加值，成功申报“黑土优品”企业3家、产品10个，“两品一标”农产品增至46个。宾县鼓励和帮助企业开展绿色食品和有机食品认证，全县现有两品一标46个，截至目前，累计完成绿色农产品加工企业年检4家。全县成功申报“黑土优品”企业3家，“黑土优品”产品10个。

在农村人居环境整治方面，宾县着力做好垃圾清理、违建拆除、污水治理、绿化提升、村庄美化等整治工作，推动公路沿线环境和村庄风貌进一步提档升级。推荐居仁镇福合村、糖坊镇太平村、宾安镇太阳村、新甸镇前进村、摆渡镇摆渡村参加省级美丽宜居村庄创建评比，平坊镇石洞村荣获全省首批宜居宜业和美乡村精品村光荣称号。



2023年宾县职
工健身运动会开幕式

守青山 护绿水 擦亮生态“金名片”

北国好风光，宾县占一方。

今年，宾县境内的二龙山风景区、英杰风景区、香炉山风景区、长寿山国家森林公园、大顶山风景区成了冰城旅游的热门“打卡地”，吸引来自全国各地的游客走进宾县，赏美景、品美食，体验宾县的风土人情和迷人风光。

寒地虾宴，醉美宾县。9月中旬，宾县还举办了为期3天的首届寒地小龙虾美食节。美食节现场人民体育场人潮涌动，热气腾腾的小龙虾出锅，香气四溢，有麻辣、蒜香、十三香、香脆干煸四种口味。香气引来众多顾客，上百斤的一大桌“虾宴”瞬间被抢购一空。一个城市的“味道”，最接地气的便是城市的“烟火气”。宾县以美味鲜香的寒地小龙虾为媒，让市民和来宾们享受到了味觉的饕餮盛宴。

积极践行“两山”理念，扎实推进美丽宾县建设。宾县正确处理好经济发展同自然资源保护关系，多措并举，统筹推进山水林田湖草沙综合治理，交出满意答卷。

布好规划大棋，优化空间布局。通过《宾县国土空间总体规划（2021—2035年）》明确哈东产业集聚地、城乡示范地、旅游康养地城市定位，优化设施布局、资源共享。

深入打好污染防治攻坚战，宾县全面落实河（湖）、林、田、矿产制，全县5个林场完成燃煤锅炉淘汰改造，秸秆综合利用率达到95%以上；大力实施蜚克图河综合治理，全力打造河畅、水清、岸绿、景美、人和美丽河湖“新画卷”；完成造林绿化2814亩，修复矿山8座，生态环境持续改善。

绿水逶迤去，青山相向开。在宾县，低碳生活、绿色发展理念已广植人心；展望未来，宾县坚持生态立县，贯彻新发展理念、构建新发展格局，全面推进绿色发展信心更足。



首届寒地小龙虾美食节

办实事 惠民生 提升群众幸福感

今年，宾县人民医院儿科部正式搬迁至宾县人民医院第二住院部，拥有了独立的就医区域，进一步提升了儿科诊疗能力，拓展了儿科发展空间，将医共体改革推向深入。走进宾县人民医院第二住院部儿科部，门诊大厅明亮整洁，等候区座椅整齐摆放，来儿科门诊就诊的患者有序就医问诊。新环境、新气象，患者家属明显感受到新址带来的便利和舒适。

民之所需，力之所至。全力以赴办好民生实事，努力实现人民群众对美好生活的向往，为人民群众创造高品质生活，才能让民生福祉既有“温度”又有“质感”。

今年以来，宾县坚持以人民为中心，聚焦群众关心的民生问题，统筹推进基础教育、文体生活、基本医疗、社会帮扶、居住环境、社会治安等六大方面工作，着力解决发生在群众身边的操心事、烦心事，不断提高群众的获得感、幸福感、安全感。

宾县扎实开展城市更新行动，改造老旧小区11万平方米，新建和改造供热管线5公里、燃气管线5公里、雨污管线14.29公里。加强城市基础设施建设，改造城隍路、百花胡同等主次干道9条，安装路灯121盏、交通标识96处、道路隔离带5000延长米，施划停车位1662个，宾州净水厂、污水处理厂完成升级改造，群众生活更有品质。开展全县农村人居环境整治拉练活动，绿化美化香化农村公路1765公里、屯屯379亩，整改问题厕所，乡村环境更加宜居。

就业是最基本的民生。宾县坚持就业优先，组织专场就业招聘会29次，新增城镇就业3900人。健全完善社保体系，新增低保、特困、低保边缘户3874人，开展临时救助2146人，发放救助金9654万元。稳步推进紧密型医共体建设，搭建医共体信息云平台，实现医疗信息数据共享、资源整合，卫生服务能力显著提升。坚持办好人民满意教育，完成39所中小学校、幼儿园消防设施改造，持续深化高考综合改革，高考一本进线人数突破750人，宾县教育招牌更加闪亮。积极推动文化惠民，成功举办“村BA”、拔河比赛、全县职工健身运动会等活动，群众文化生活更加丰富多彩。

宾县强化社会治理效能，牢牢守住安全稳定底线。坚持以党建引领基层治理，大力开展“织网”行动，推动网格员、网格党组织全覆盖，全县网格管理体系更加健全。扎实推进县乡村三级综治中心实体化、规范化建设，有效统筹基层资源力量，为群众提供一站式、精细化、动态化服务，社会治理能力持续提升。深入践行新时代“枫桥经验”，全面开展重访治理案件专项化解行动，县级领导带头接访下访约访，信访形势保持稳定。

行而不辍，未来可期。展望新征程，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，在市委、市政府的坚强领导下，宾县上下必将坚定信心、顽强拼搏，以踔厉奋发、笃行不怠的昂扬斗志，团结一心、攻坚克难的果敢担当，干在实处、走在前列的进取姿态，奋力谱写新时代宾县全面振兴新篇章！